

跨省追捕31年 命案嫌犯终于落网

日前,凌源市公安局在朝阳市公安局相关警种部门的密切配合下,在黑龙江省黑河市公安局的大力支持下,顺利告破一起积年命案。2020年5月13日,身背两条人命的逃犯张某某,终于被凌源警方押解回朝阳,为了这一天,朝阳、凌源市县两级公安机关几代公安人整整努力了31年。

累计20余万公里追捕足迹的背后,是朝阳公安攻坚克难的决心和作风,有力维护了法律尊严。

表兄弟反目成仇酿命案

1989年12月5日,一起突发的凶杀案,让原本平静的原凌源县凌源镇南街炸了锅。当地居民杨某某夫妻俩被发现死在自家的民房内,现场满是血迹,惨不忍睹。很快,时年25岁的河北籍男子张某某被警方认定为此案的犯罪嫌疑人。据悉,他与受害人杨某某是表兄弟,案发之前,两人的关系在外人看来一直不错。

接到受害人家属报警后,凌源县公安局迅速抽调精干警力,全力追凶,然而,在那个交通不便利、通讯不发达的年代,要想找到张某某难如大海捞针。

办案民警不断摸排线索,做张某某家属工作,无数次远赴新疆、云南、广州、青海、内蒙古、黑龙江等地,找遍张某某可能藏身的地方,累计行程达到20余万公里,却始终一无所获。

破案决心从没有动摇过

狡猾的张某某就像人间蒸发了一般,从此消失得无影无踪。这起命案如一块巨石,久久悬在了几代办案民警的心头。

“每年都会被拿出来重新研判,但由于张某某非常狡猾,反侦查能力非常强,抓捕工作一直陷入僵局。”当时的办案民警回忆到。



杀人嫌犯被押回朝阳受审。

警方供图

31年来,凌源市公安局经历了9任党委,刑侦大队大队长换了一茬又一茬,老民警相继退了休,年轻民警也已熬白了头发,然而,警方破案的决心却丝毫没有动摇。一本本发黄的卷宗,是任务的交接,也是责任的延续。

张某某到底躲藏在哪儿?

31年苦寻发现突破口

随着社会的不断进步、科技的不断发展,近些年来,警方的侦查手段不断丰富起来,许多过去难以侦破的疑难案件陆续告破。当一个个在外潜逃的嫌疑人顺利归案时,警方抓捕张某某的决心和信心愈加坚定。

2020年初,公安部组织开展“命案积案攻坚”专项行动,期间,朝阳市公安局刑侦支队又一次面向全国展开摸排,借助科技手段,初步锁定黑龙江省一个名叫“张凯”的男子,与

张某某极为相似,很可能是同一个人。

“我们当时很兴奋,但并不是十分确定,毕竟时间已经过去这么久,人的面貌特征都发生了变化,必须要掌握足够的证据和信息,才能确保抓捕行动万无一失。”凌源市公安局刑侦大队大队长付明华说。

跨省抓捕嫌疑人终落网

锁定目标后,办案民警第一时间围绕嫌疑男子展开工作,警方还注意到,“张凯”为人低调,几乎没什么朋友,平时也不爱与外人过多接触和联系,即便是在同一个工地打工的工友,对他的过去也不知情。

种种反常的迹象都验证着警方对他的怀疑。

2020年5月9日,确认“张凯”目前正在黑龙江省黑河市一煤矿务工后,抓捕小组开始行动,驱车1500公里赶赴当地,经过一番缜密布控,在

当地警方的大力支持下,将其成功抓获。

经突审,警方揭开了他的真实身份,“张凯”就是已经在外逃亡了整整31年的张某某。

原凌源市公安局局长张明华介绍说:“我在1994年担任凌源公安局长,我清晰地记得,这个案件我们局每年都会拿出来重点研判,全体民警不畏艰险、敢打硬仗,奋战了一万多个日日夜夜,今天成功抓获,彰显了公安机关锲而不舍的战斗精神,为被害人找回了公正。”

原办案民警、现已退休的凌源市公安局副局长李学斌介绍说:“当时案件正发生在我们辖区,作为办案民警,我们的心理压力是非常大的。这31年来,我们始终没有放弃对张某某的抓捕,我于2018年退休,退休前没有抓到他,感到特别遗憾。当听到张某某落网的消息后,我特别高兴,心里的这块大石头终于落地了。”

隐姓埋名逃亡内心煎熬

在张某某落网后的供述中,他向警方回忆了自己的逃亡历程。

他说,当日他从杨某某家离开后,先跑到一座荒山上藏了起来,待天黑后,决定先回家取些钱。于是白天躲藏,晚上走夜路,一路辗转返回了河北,没想到走到家附近的山上时,听到山下有狗叫,出于对被抓的惧怕,只好临时改变路线前往天津,投靠了一个在当地打工的朋友。

“我在那边干了半年多,后来我来到大兴安岭那边的农村去打零工,大约2005年左右,自己改名‘张凯’。”张某某说,31年来,他无时无刻不在承受着内心的煎熬,每天都提心吊胆,只能做最累最脏的活计,即便吃了亏也不敢去找人理论,更不敢与家人联系。

落网后,他才从办案民警口中得知,自己的父亲已经过世,案发时刚

刚出生,还没来得及起名字的儿子,也已经成家。

受害人亲属相拥痛哭

那么,当年张某某与受害人杨某某夫妻俩之间到底发生了什么?

近日,受害人杨某某的大哥、嫌疑人张某某的大表哥杨先生接受了采访。已经七十岁的他,来到当年的案发现场附近,尽管这里如今早已是高楼林立,但回想起这段31年前的悲痛往事,老人仍无法释怀,掩面痛哭。

杨先生介绍,张某某的父亲与自己的母亲是亲姐弟,当年舅舅一家住在河北老家一个十分偏远的农村,日子很贫困,母亲因心疼弟弟,便好心将自己的亲侄子张某某接了过来。

“他在我家住住了六七年,先念了三年初中,后来中考没考上,就让我到我弟弟的门市去帮忙,也好学个手艺。后来他挣了些钱,在这边娶了媳妇安了家。”杨先生说,一家人好心好意帮助表弟把日子过起来,却怎么也没想到,竟然是“引狼入室”。

1989年,表弟张某某与弟弟杨某某因为一些钱上面的琐事散了伙儿,出事那天,张某某骑自行车来家里找弟弟交涉,谁也没料到他竟然起了杀心,将弟弟和赶来阻拦的弟妹双双杀害。

“当时我侄子才四岁,就在现场,后来还是家里的亲戚上楼把孩子抱了下来。”杨先生介绍说,侄子后来一直跟自己生活在一起,一家人也搬离了凌源,每每想到凶手仍在逍遥法外,他的心里就像扎着一根刺。“尽管事情已经过去这么多年,我一直相信总有一天,警察会抓到他,给我们家一个公道,作为受害人的家属,我们发自内心地感谢公安机关,感谢他们对这起案件的付出和努力。”

在得知张某某落网的消息后,杨先生和他的侄子都激动得哭了一夜。

辽沈晚报特派朝阳记者 张辉

兴城市涉嫌杀死3人犯罪嫌疑人落网 警方曾悬赏20万

经过葫芦岛市公安局连续14天夜以继日的侦查和抓捕,5月16日,在兴城市碱厂乡涉嫌杀死3人的犯罪嫌疑嫌疑人王井顺终于被警方抓获。至此,这一在兴城市发生的重大刑事案件终于成功告破。

5月2日13时许,葫芦岛兴城市碱厂乡发生重大刑事案件,有3人被杀害。警方经工作,发现王井顺有重大作案嫌疑。犯罪嫌疑人王井顺是兴城市碱厂乡朱家村村

民。

案件发生后,警方出动很多警力不分昼夜展开侦查和抓捕工作,并曾经先后2次发布协查通报,将悬赏金额从5万增加到20万。

5月16日下午,犯罪嫌疑人王井顺在兴城大山上被抓获,目前已被刑拘,等待他的必将是法律的严惩。

辽沈晚报特派葫芦岛特约记者 靳诗宇



犯罪嫌疑人王井顺被抓获。

警方供图

女“驴友”受伤被困 10多人摸黑爬山救援

女驴友在登山时突发意外受伤,动弹不得。危急时刻,葫芦岛蓝天救援队十几名队员立即前往。经过2个多小时施救,终于成功将受伤驴友安全抬下山并送往医院。

昨日,参与救援的葫芦岛蓝天救援队队员岳跃向记者介绍了相关情况。

5月13日下午4时40分许,葫芦岛蓝天救援队接到求助,说几个驴友在葫芦岛市小虹螺山登山时,一女驴友不慎脚崴受伤,眼瞧着肿起来,动弹不得。他们所处位置距山脚有两公里多。

接到求助后,队长邢立岩分析应该需要担架等救援装备,马上向队友

发出信息。当时正处在下班晚高峰,为了尽早赶到事发现场,有的队员下班直接赶往现场,岳跃来到队部,带上担架、急救包、手台、手电等装备也向现场进发。参与救援的队员有十多人。由于路上交通拥堵,队员们赶到山脚下已是下午6时多,邢立岩率先赶到接应队员。为了快速救援,岳跃带领第一梯队7名队员立即登山救援。由于伤者处在一条山沟的上游位置,大家只能顺着这条山沟登山。找不到路,且沟里密布着大块石头,队员们爬山过坎,不到1小时就爬了两公里多,几经努力终于找到了伤者。

现场有几个驴友在照顾安慰伤

者,由于没有专业的救援装备干着急,驴友们担心天黑前如果施救队员赶不到,他们就得在山上过夜。因此见到了救援人员,伤者情绪激动得哭了起来。

来到近前,大家查看伤者情况,发现脚踝已肿起很高,一点儿也动弹不了,更不让人触碰。现场简单包扎后,蓝天队员们把伤者抬上担架固定好,四个人前后左右抬起走向山下。上山容易下山难,再加上抬着一个伤者更难。为了给伤者减轻痛苦,队员得保持担架平稳,所以遇到大石块或陡峭山崖,大家或抬或举担架。不一会儿就都累得气喘吁吁,汗流浹背,只能换上另外四个人。下山到半

路时,第二梯队队员们赶来增援替换。这时天黑了,队员有的抬人,有的照亮道路,行进难度可想而知。

由于山中信号不好,险情出现后,驴友拨打120无法打通。经过2个小时的艰难施救,大家终于将伤者安全抬到山下。此时没有急救车,邢立岩和驴友又把伤者送到医院进一步治疗。获救驴友及其同伴们对葫芦岛蓝天队的深夜施救感激不尽。

岳跃说,很多队员下班后直奔事发现场去救人,等到把伤者抬下山时,尽管已经浑身是汗,消耗体力太大,还饿得饥肠辘辘,但毕竟是救人于危难了,再苦再累也值得。辽沈晚报特派葫芦岛特约记者 靳诗宇

朝阳警方破获系列盗窃案

日前,朝阳警方破获系列盗窃案。

3月30日,朝阳光明公安分局刑侦大队报警称,一超市遭遇窃贼,损失财物总价值达2.5万余元。

民警成功锁定犯罪嫌疑人的身份为葫芦岛籍毕某某,并将犯罪嫌疑人毕某某成功抓获。经审讯,犯罪嫌疑人毕某某对其多次在朝阳市区等地多次盗窃他人财物的犯罪事实供认不讳。

自此,该跨省市系列盗窃案件顺利告破,警方成功破获省内案件8起,外省案件1起,涉案金额约6万元。辽沈晚报特派朝阳记者 张辉